Молот. – 2011. – 1 июля (№89-90)

Таганрог: дом Иордановых

Любовь Волошинова

Имена многих чеховских одноклассников остались на карте Таганрога. Пусть они не звучат в названиях улиц, но сегодня эти имена увековечены в памятных досках на домах, где жили эти люди, много сделавшие для родного города.

На углу Греческой улицы (N3 46) и Добролюбовского переулка сохранился старый двухэтажный дом, известный ныне как дом купцов Иордановых. Возведен он в 1810-е годы в тиле позднего классицизма. Лаконичный декор его фасадов характерен для многих домов этой улицы.

С начала 1870-х годов домовладение принадлежало купцу 3-й гильдии Федору Петровичу Иорданову, имевшему в городе две макаронные фабрики и торговавшему бакалейным товаром.

От второй супруги Ольги Павловны у него было пятеро детей. Большая часть жизни старшего сына Павла прошла в этом доме. Именно он и оставил значимый след в истории Таганрога.

В гимназии он два первых года учился вместе с Антоном Чеховым в одном классе. После Павел Иорданов окончил медицинский факультет Харьковского университета, вернулся в Таганрог и много сделал для его процветания.

С1882 года он - санитарный врач города, с 1884 года - член городской управы. В разные годы он также активный участник водопроводной комиссии, попечительского совета мужской гимназии, комиссии по заведованию городским садом; директор Николаевского детского приюта, почетный мировой судья, заведующий Таганрогской общественной библиотекой и музеем, член комиссии по сооружению памятника Петру I.

Именно Иорданов в 1897 году - в то время, когда Чехов находился в Ницце на лечении, - обратился к нему с письменной просьбой от Таганрогской управы встретиться со скульптором Марком Антокольским и получить согласие на использование его статуи Петра I для города.

Чехов исполнил просьбу таганрожцев. В мае 1903 года памятник был открыт. Он обошелся городу в 40 тысяч рублей.

В 1896 году во время приезда в Таганрог Антон Чехов встречался с Павлом Иордановым, и они обсуждали план размещения библиотеки, «народной читальни и залы для народных чтений». Бывал писатель в библиотеке и во время последующих приездов в 1899-м и 1901 годах; до последних месяцев жизни переписываясь с Иордановым о пополнении ее фондов.

В 1905 году Павел Иорданов избирается городским головой Таганрога, впоследствии получает звание тайного советника, в 1909 году становится членом Сената, в 1917 году - членом государственного совета.

В ходе Гражданской воны он оказался в Кисловодске, работал врачом; покинул Россию с транспортом раненых, направлявшимся в Турцию. В тифозных бараках на одном из Принцевых островов он заразился и скончался в. 1920 году.

Ныне на доме, где проживала семья Иордановых, установлена мемориальная доска.

Дом после кончины главы семьи принадлежал его вдове Ольге Павловне, затем - ее детям до 1925 года. Нынче - это жилой дом.